

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 05.11.18

und Antwort des Senats

Betr.: Wie wird der HVV-Freizeitpass genutzt? (II)

Jugendliche und Heranwachsende haben auch abseits des Schulweges besondere Mobilitätsbedürfnisse. Speziell für Schülerinnen und Schüler ab 15 Jahren, die wegen einer zu geringen Schulweglänge oder aus anderen Gründen keine Monatskarte für den Hamburger Verkehrsverbund (HVV) besitzen, hat der HVV bereits im Jahr 1991 den sogenannten „Freizeitpass“¹ eingeführt. Für aktuell 8 Euro im Monat können junge Menschen damit Einzel- oder Tageskarten zum Kinderpreis kaufen. Dieser besondere Tarif gilt in der Woche allerdings erst ab 14 Uhr, an Wochenenden, Feiertagen und in den Ferien hingegen ganztags. Mit Drs. 21/5381 hatte ich vom Senat im Juli 2016 erstmalig Auskünfte zum „Freizeitpass“ erfragt.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen auf Grundlage von Auskünften der Hamburger Verkehrsverbund GmbH (HVV) wie folgt:

1. *Wie haben sich der Absatz des Freizeitpasses und die daraus erzielten Fahrgelderträge seit 2016 entwickelt? Bitte jahresweise inklusive des laufenden Jahres aufschlüsseln.*

Der Absatz und die Fahrgelderträge haben sich wie folgt entwickelt:

Jahr	Verkaufszahlen	Einnahmen in €
2016	22.274	173.737
2017	20.641	163.064
Jan. - Aug. 2018	13.107	104.856

2. *Wie hat sich der Monatspreis für den Freizeitpass seit 2016 entwickelt? Bitte jahresweise inklusive des laufenden Jahres aufschlüsseln, die Tarifentwicklung sowohl in Euro als auch prozentual angeben und zum Vergleich die prozentuale Entwicklung beziehungsweise Steigerung des Gesamttarifs mit angeben.*

Die Preise des Freizeitpasses für Schülerinnen und Schüler haben sich wie folgt entwickelt:

Jahr	Freizeitpass Preis € im Januar	Änderung Preis Freizeitpass zum Vorjahr in €	Änderung Preis Freizeitpass zum Vorjahr in %	Änderung HVV-Tarif in %
2016	7,80 €	0,10 €	1,3 %	1,9 %

¹ <http://www.hvv.de/fahrkarten/wochen-monatskarten/karten-schueler/>, hier der Abschnitt „Freizeitpass“, letzter Zugriff: 02.11.18.

Jahr	Freizeitpass Preis € im Januar	Änderung Preis Freizeitpass zum Vorjahr in €	Änderung Preis Freizeitpass zum Vorjahr in %	Änderung HVV-Tarif in %
2017	7,90 €	0,10 €	1,3 %	1,4 %
2018	8,00 €	0,10 €	1,3 %	1,2 %

3. *Aus Drs. 21/5381 ging hervor, dass seit 2013 jedes Jahr deutlich weniger Freizeitpässe verkauft wurden.*
- a) *Welche Gründe lagen beziehungsweise liegen dieser negativen Entwicklung aus Sicht der zuständigen Behörden zugrunde?*
- b) *Welche Maßnahmen haben der Senat beziehungsweise die zuständigen Behörden und/oder der HVV aus dieser negativen Entwicklung abgeleitet?*

Die Verkaufsentwicklung des Freizeitpasses wird von mehreren Faktoren wie Ferienlagen, demografische Entwicklung, Wetter, Änderung des Kaufverhaltens hin zu elektronischen Vertriebswegen (HVV-App) oder Änderung des Freizeitverhaltens beeinflusst. Dies führt über die Jahre zu schwankenden Verkaufszahlen.

4. *Wie und über welche Kommunikationswege wird im Allgemeinen auf das Angebot des Freizeitpasses aufmerksam gemacht und wie werden im Speziellen Schülerinnen und Schüler ab 15 Jahren auf dieses Angebot aufmerksam gemacht?*

Der HVV-Freizeitpass wird seit vielen Jahren über Werbemittel wie den HVV-Informationsflyer „Fahrkarten und Preise“ (Auflage 2017: 300.000 und 2018: 120.000), über sogenannte Schüler-Folder und über die stark frequentierte HVV-Internetseite beworben.

Darüber hinaus sind im Jahr 2017 und 2018 bisher folgende Werbemaßnahmen in Umsetzung:

- Plakatierung an Haltestellen: Aushang von rund 1.100 DIN-A3-Plakaten an HVV Schnellbahn- und Regionalverkehrshaltestellen (im Jahr 2017 in den Kalenderwochen 11 – 14, 24 – 27, 30 – 33 und dann mit neuem Motiv in den Kalenderwochen 43 – 44 und 2018 in den Kalenderwochen 19 – 22, 33 – 34, 37 – 40 und 43 – 44),
- Werbung auf der Startseite hvv.de.

5. *Hat sich der Freizeitpass aus Sicht des HVV bewährt?*
6. *Hat sich der Freizeitpass aus Sicht des Senats beziehungsweise der zuständigen Behörden bewährt?*

Siehe Drs. 21/5381.

7. *Sind im Rahmen der nächsten Änderung des Gemeinschaftstarifs des HVV Änderungen hinsichtlich des Freizeitpasses geplant?*
Wenn ja, welche im Einzelnen?

Über die grundsätzliche Preisfortschreibung beim Freizeitpass im Rahmen der Preisentwicklung der HVV-Fahrpreise hinaus sind keine Änderungen geplant.

8. *Der Freizeitpass ist in der Woche erst ab 14 Uhr gültig. Welche Gründe liegen dieser zeitlichen Beschränkung im Einzelnen zugrunde?*

Siehe Drs. 21/5381.

9. *Bewerten es der Senat beziehungsweise die zuständigen Behörden als praxistauglich, dass der Freizeitpass in Zeiten des Ganztagsunterrichts, mit immer wieder vormittags oder in der Mittagszeit vorkommenden Freistunden, erst ab 14 Uhr gültig ist?*
Wenn ja, warum?

Wenn nein, planen der Senat beziehungsweise die zuständigen Behörden hier entsprechende Änderungen?

Siehe Drs. 21/5381.